

# 郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3  
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16647号

今天白天到夜里 阴天,有零星小雨 偏东风2-3级转东北风3级,阵风5级 温度 最高14℃ 最低5℃ 降水概率50% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2025年3月

14日

星期五

乙巳年二月十五

今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

## 像海燕一样搏风击浪振翅飞翔

钟华论

东风浩荡,大潮奔涌。举世瞩目的全国两会胜利闭幕,中国式现代化开启新的篇章,信心和力量在亿万追梦人心中升腾。

从历史深处走来,向着光明未来奔去。在强国建设、民族复兴新征程上,新时代中国风雨无阻向前进,像海燕一样搏风击浪振翅飞翔,扶摇直上九万里!

(一)

中国经济怎么看,中国发展怎

么干,中国机遇怎么分享……春风徐来的三月,世界目光纷纷聚焦东方。全国两会,已成为世界观察和思考中国发展走向、政策布局的重要窗口。今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,国际国内对一年一度的盛会更加充满期待。

阐明经济大省挑大梁的着力点,强化教育对科技和人才的支撑作用,谋划新时代教育事业发展大计,指出发展新质生产力的基本路径,强

调以文化赋能经济社会发展,对做好就业、医疗、社会治理等工作提出明确要求……盘点习近平总书记的“两会时间”,有“国之大事”,有民之关切,有战略谋划,有科学方法,彰显了高超的治国理政智慧,强烈的改革创新精神、深厚的人民情怀和坚定的发展自信。总书记的系列重要讲话,为我们进一步推动高质量发展、推进中国式现代化,指明了努力方向和实践路径,凝聚起开拓奋进、奋发有为的磅礴力量。(下转三版)

刘宁在郑州参加2025年春季义务植树活动时强调

## 深入践行习近平生态文明思想 建设天蓝地绿山美水美的美丽河南

王凯孔昌生参加

本报讯 春风又绿黄河岸,正是植树好时节。3月13日,省委书记刘宁、省长王凯、省政协主席孔昌生等省领导来到郑州市惠济区花园口镇黄河生态廊道规划区,同省会各界代表共同参加义务植树活动。

在植树活动现场,刘宁、王凯、孔昌生等省领导与干部群众一道,合力种下了七叶树、榉树、玉兰、楸树、梅花等树苗。大家挥锹铲土、扶树培土、浇水润苗,现场一派劳动景象。新种下的树苗迎风挺立,在春光里焕发出勃勃生机。刘宁、王凯、孔昌生还听取了全省国土绿化及林业工作情况汇报。

“习近平总书记指出,增绿就是增优势,

植树就是植未来。”刘宁说,我们坚持开展义务植树活动,就是要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚定践行绿水青山就是金山银山理念,坚持“三绿”并举、“四库”联动,科学开展大规模国土绿化行动,推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,走好生态优先、节约集约、绿色低碳发展之路,在“让黄河成为造福人民的幸福河”上努力奋斗,在确保南水北调中线工程“一泓清水永续北上”上担当尽责,在保障生态安全和促进人与自然和谐共生上奋勇争先,建设天蓝地绿、山美水美的美丽河南。刘宁详细询问树种的生长习性、管护措施等,强调要因地制宜选择树种,

科学种植、科学布局、科学管理,提高植树成活率和森林覆盖率,不断增厚“绿色家底”。要加快形成以林长制为牵引的林业治理体系,深化集体林权制度改革,让“绿水青山”的颜值更高、“金山银山”的成色更足。当前正值春季森林防火关键期,刘宁强调,要树牢底线思维,深入开展隐患排查整治,杜绝火源火种进山入林,加强清明祭扫、野外露营等活动管理,全力维护人民群众生命财产安全和生态安全。

植树间隙,刘宁与少先队员、大学生志愿者亲切交流,询问学习生活和劳动感受。“当年焦裕禄同志为治理兰考盐碱地,带领群众

种下的泡桐树已长成参天大树。”刘宁说,十年树木、百年树人。大家要大力弘扬焦裕禄精神,坚持科学求实,敢于迎难而上,尊重自然、尊重规律,在面对挑战时勇于探索,在经历风雨中茁壮成长,成为堪当民族复兴重任的时代新人。

在郑省委常委,省人大常委会、省政府、省政协、省军区(军)级领导同志,省高级人民法院院长、省人民检察院检察长,部分全国人大代表、全国政协委员,省绿化委员会成员单位有关负责同志,省直机关干部及郑州市干部群众代表等参加活动。

(据《河南日报》)

## 我省外贸实现开门红

前两个月进出口增长26.4% 增速居中部第一

6版

本报讯(记者 孙亚文)3月13日,郑州市与华为技术有限公司签署深化战略合作协议,省委常委、市委书记安伟与华为公司常务董事、ICT基础设施业务管理委员会主任汪涛会谈并见证签约。

安伟代表市委市政府欢迎汪涛一行的到来,感谢华为公司一直以来对郑州发展的支持和贡献。他说,作为加快建设国家中心城市,郑州正深入学习贯彻全国两会精神和习近平总书记关于河南及郑州工作的重要论述,把科技创新摆在首位,以科技创新引领新质生产力发展,厚植创新文化,营造创新氛围,培育创新产业,全面提升科技创新能力,坚定不移朝着创新型城市目标迈进。创新发展、创新型城市建设,离不开创新企业的支持和引领。华为作为影响巨大的科技创新领军企业,在多个领域都取得了丰硕的科技成果,是郑州坚定信任信赖的重要科技力量,双方的发展理念高度契合,发力方向高度一致,全面深化合作正逢其时。希望以此次深化合作签约为契机,以智能体城市建设为抓手平台,在科技创新、产业、数字、对外开放等领域建立更加紧密的合作共同体,共同汇聚创新力量、搭建创新平台、营造创新生态。郑州将继续全力支持华为在郑发展,提供更加优质的服务保障,扎扎实实推动双方战略诉求融合共进,以政企合作新典范成就彼此、共赢未来。

汪涛介绍了华为公司近年来业务发展概况以及在郑业务开展情况,感谢郑州长期以来对华为公司的支持。他表示,华为将用创新的产品与方案支持郑州打造智慧城市、建设创新型城市,实施“人工智能+”发展战略,在创新平台搭建、政务服务、数字经济、数字人才培养等方面,与郑州市深度合作,支持郑州市不断催生新业态、释放新潜能、锻造新优势,为郑州创新发展、高质量发展注入新的动力和活力。

市委常委、市委秘书长侯强主持签约仪式。华为公司杨瑞凯、吴以平、齐勇、王元忠,市领导胡军、魏宁娣、夏扬等参加活动。

## 郑州市与华为公司签署深化战略合作协议

安伟与汪涛会谈并见证签约

## 牢记领袖嘱托 践行省委要求

【习风携暖意 奏响春之曲】系列报道

### 第六篇章·心安之处是吾家①

## 网格跟着群众“跑”

本报记者 李娜 杨丽萍 杨柳 李晓光 实习生 沈馨妍

清晨的新郑市辛店镇东土桥村,薄雾还未散尽,村民李明杰推开院门时愣住了:泥泞的宅前路已变成平整的硬化路面,施工队正做最后的收尾——24小时前,他刚向巡查的网格员尚亚秋反映出行难题。

这场“家门口的蝶变”,折射着郑州特大城市治理的深层变革——当22.1万名网格员穿行于4.7万个城市“微网格”,当AI大模型与民生诉求实时碰撞,郑州正以“党建+网格+大数据”的创新实践,书写特大城市治理的崭新篇章。

### 数智底座 重构城市治理的神经网络

在郑州的治理版图上,市域土地被编织成精密网格:街道(乡镇)、社区(村)、小区(楼院)分别建立起一、二、三级网格,如同精密的齿轮,相互咬合,协同运转。每个微网

格精准覆盖50至70户居民,确保2小时内完成入户排查,如同毛细血管般深入城市肌理,确保服务无死角。在高铁东站、CBD等重点区域,专属网格如坚固的堡垒,守护着城市的关键节点。

走进郑州市新型智慧城市运行中心,入目的蓝色大屏实时跳动着城市“生命体征”数据。通过“四网融合”工程,郑州市域政务网、互联网、物联网与基层治理网的数据洪流在此交汇,构建起覆盖215个一级网格、3530个二级网格、19582个三级网格、

47188个微网格和4835个专属网格的立体感知体系,让郑州的城市治理实现了从“盲人摸象”到“全息透视”的转变,可实现全域指令10秒触达。

以CBD专属网格为例,该网格下辖会展中心、千禧广场、艺术中心、如意湖等,人员流动量大、情况复杂。通过推动公安、交警、政法等职能部门人员下沉网格,加强智能感知、电子围栏、音柱广播等数字基础设施建设,强化联合指挥、各方协同,探索建立党建引领、多元主体参与、多模式转换、

数据全方位赋能的专属网格治理机制,较好地解决了治理难题,城市会客厅始终井然有序。

纵观全域,郑州正加快建设“大综合一体化”的城市运行和治理智能中枢,努力开创一格管全面、一屏观全域、一网统全局、一线通上下、一键全处理、一融促创新、一制保安全的“七个一”数智治理新格局。

### 高效协同 解决民生“急难愁盼”

在郑州的基层治理实践中,每一个民生问题的解决,都是一次高效协同的生动演绎。

近日,郑东新区绿城百合社区一居民通过“郑好拍”平台,反映楼上噪音长期扰民,已影响自己正常生活。如意湖办事处新型智慧城市运行中心迅速响应,(下转二版)



## 持续探索具有郑州特色的特大城市治理新路

2版



## 党建引领 网聚效能 之一线样本

## 二七塔商圈:繁华背后“格”局焕新

本报记者 刘伟平 朱翔宇 文/图



繁华的二七塔商圈

在郑州的核心腹地,二七塔商圈如同一颗跳动的商业心脏,日均20万人次客流量、6000余家商铺、超百亿元的年销售额,勾勒出郑州市繁华的底色。然而,繁华背后,也曾面临治理的“千千结”:三区五办交界地带权责模糊、人流车流交织拥堵、流动摊贩占道顽疾、安全隐患频发……如何破局?二七塔商圈以党建引领专属网格治理的创新实践,探索出一条以“高质量党建”推动商圈“高质量发展”和保障区域“高质量安全”的新路子,交出了一份“秩序与活力并存”的答卷,助推二七塔商圈蝶变升级。

### 从各干各的到“一网统筹”

二七塔商圈以二七塔为中心,北至金水路、南至菜市街、西至铭功路、东至顺城街,地跨管城、二七、金水三个区五个办事处,汇集了亚细亚、大卫视、万象城等24个大型商业体,坐拥国家级旅游休闲街区——德化步行街,其治理复杂性体现在历史、文化、商业和城市管理等多维度交织。(下转二版)

### 开栏的话

党建引领强基础,网聚多元提效能。

近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于加强基层治理和城市管理的重要论述,全面落实党中央和省关于基层治理的部署要求,突出“五基四化”引领,不断探索完善党建引领网格化治理体系,基层党组织保安全、惠民生、促发展的能力质效持续增强,治理效能和群众的安全感、获得感、幸福感持续提升,在实践和探索中涌现出了一批样本和典型。

本报今起推出“党建引领网聚效能”之一线样本”系列报道,选取不同层级、不同类型的样本,以点带面展示我市持续深化的党建引领网格化治理工作,讲述网格故事,展现网格肌理、剖析创新实践,呈现基层治理现代化的实践图景。

## 《郑州城市发展报告(2024)》蓝皮书出版

本报讯(记者 秦华)近日,《郑州城市发展报告(2024)》以城市蓝皮书的形式在社会科学文献出版社出版。

据了解,郑州市社科院牵头,与郑州大学、河南省社会科学院、郑州师范学院、郑州轻工业大学及市文物局、新郑市等组成专项课题组,开展了《郑州城市发展报告(2024)》的研究编写工作,通过一年时间的研究,完成了29万字的高质量研究成果。(下转二版)

